

责编:王巧芳 版式:江佩泓 校对:陈美萍 电话:88989537

## 崎山小学专版

### 路灯下的身影

602班小记者 张真珍

我住的那个村庄，村里的小路错综复杂，路灯也仅有几盏。一到晚上，很多条路漆黑一片。我家外面的小路上刚好有一盏路灯，虽然灯光昏暗，但是能给行人指路。

这天晚上，我坐在家门口的椅子上等妈妈回来。我望着不远处那点幽幽的光，渐渐眯起了眼。恍惚中，我感觉自己变成了那盏路灯。“天哪，太神奇了！”我自言自语道。我一动不动地待着，开始觉得挺好玩，看着来往的影子从长变短，又从短变长。可时间一长，我觉得无聊透顶，来来回回的人影晃得我头晕。

过了一会儿，一个身影拖着沉重的步伐，拉着一个大箱子走过来。影子经过我的正下方时停住了，他捡起一个塑料袋，放进大箱子里。我定睛一看，原来是环卫工人正拉着垃圾车忙活呢。他靠着灯杆坐在一块大石头上，从垃圾车车头的一个塑料袋里取出一盒面，不紧不慢地吃起来。我心想：在路边吃晚饭，真可怜。看着他微微弓起的背，我问道：“大爷，您一直在路边吃饭吗？看着好辛苦！”大爷闻声抬头看向我，先是一震，随后轻笑了起来：“是呀！是辛苦！但是我挺喜欢这份工作。你看这路小小的一条，一条条那么多，但是都很干净，看着让人舒心啊！”

“妈妈马上就到家了，给你做好吃的，你再等一会儿哦！”正当我若有所思时，一个声音从身边传来，原来是一位年轻的妈妈正在和孩子打电话。她和我妈妈一样漂亮，手里拎着一大袋蔬菜，背上还有一袋米。我心想：一个女人，真不容易。于是，我对她说：“阿姨，您不要坐下来休息会儿。”年轻妈妈也是一震，抬头看了看我，微微一笑：“不了，我儿子还在家等我做饭吃呢。”“阿姨，您下班这么晚呀？”“嗯，没办法，为了让孩子们过得好一些，我只有多干些活。”我问她累不累，她边走边回答：“只要一家人和和美美，我就一点也不累。”看着她纤弱的影子拉得越来越长，我又想到了刚才的老人。我们崎山村小小的，好多本地人和外地人为了大家、为了小家，忙到天黑，勤勤恳恳。我作为一盏路灯，也应该做好自己的本职工作，为行人带去一丝亮光。

“珍珍！”妈妈的叫声把我拉回了现实。我循声望去，妈妈拎着一袋菜站在不远处的路灯下。我立马跑过去接过袋子，挽着妈妈的胳膊往家里走。我回头望了一眼那盏路灯，自言自语道：“现在，我的本职工作是好好学习！”

指导老师 汪肖燕

### 我和嫦娥

401班小记者 夏沁瑜

今天，我突然来到了月亮上，一位美丽的姑娘走了过来，乌黑的头发，白嫩的皮肤，原来她就是嫦娥，手中还抱着一只洁白如玉的兔子，想必就是玉兔吧！

我跟着嫦娥来到广寒宫，宫中又大又美，烟雾弥漫，散发着淡淡的清香。桌上放着月饼和桂花茶，我坐了下来，嫦娥递给我一杯桂花茶，我开心地喝了下去。接着，嫦娥带我来到一棵月桂树下，一旁有个人正在费力地砍树。嫦娥忽然哭了起来，我问：“嫦娥姐姐，你为什么哭呀？”嫦娥答道：“都怪我不好，自己吃了灵药，我真的好想后羿呀！”这时，我提议：“那我们一起下凡去看看后羿吧！”“真的吗？那太好了！”嫦娥欣喜若狂。我点点头，说：“真的啊，我们一起去吧！”话音刚落，嫦娥就带我到了凡间。我们费了好长时间才找到后羿，嫦娥和后羿终于团聚了。

突然，一阵敲门声在我耳边响起，我睁眼一看，原来是一场梦呀！

指导老师 陈文思

### 重阳节

604班小记者 冯楚璇

“独在异乡为异客，每逢佳节倍思亲。遥知兄弟登高处，遍插茱萸少一人。”今年重阳节，我和姥姥不在一个城市，我只好打电话问候。

我向妈妈要来手机按下姥姥的电话号码。有时姥姥在工作听不到，不过这次电话响了一声她就接听了。“我很遗憾今年没能面对面说，只好在电话中传达我们全家对您的祝福，祝您重阳节快乐！”电话这头的我大声说道。

以前重阳节，我会陪她们出去郊游、爬山，观赏秋天的景色。在老家有时光隧道、大沂河，那里风景特别美，秋天的银杏叶都变成黄色的了，秋风吹过，落了一地，远远望去，仿佛铺上了金色的地毯，美丽极了！今年没能跟老人们一起过重阳节，来年我一定好好陪着她们。

指导老师 袁盼盼

### 梦想让生活更美好

602班小记者 田佳欣

有句话说得好：人生充满了无限可能，只要你有梦想，并努力追求，总有一天会得到你想要的。

我们敬爱的周总理，他小时候的梦想非常远大。有一次，老师提出“为什么而读书”的问题，请同学们回答。有的说“为明礼而读书”，有的说“为了光宗耀祖而读书”，还有的说“为了帮父亲记账而读书”，引得同学们哄堂大笑。当老师问到少年周恩来时，他严肃而响亮地回答：“为中华之崛起而读书！”这句简单的话语，充分表达了少年周恩来要为祖国独立富强而奋斗的宏伟志向。

不仅是伟人梦想很远大，像我这样的普通少年也有着自认为高大的梦想。我的梦想是当一名老师。我的老师说过“吃得苦中苦，方为人上人”，现在我要好好学习，学会做人、学会做事，朝着梦想前进。

指导老师 汪肖燕

# 成长特刊

### 龟兔赛跑续编

503班小记者 陈欣灵

自从上次龟兔赛跑输了后，兔子很不服气，就下了挑战书给乌龟，上面写着：“龟小弟，请接受我的挑战吧！项目，跑步；地点，大草原；时间，明日上午申时。不可推迟！”乌龟看完后心里想：“上次是兔子睡着了我才赢的，这次可怎么办呢？”于是，乌龟拿着一袋烤肉去找狐狸大哥商量：“狐狸大哥！如果你能帮我赢得这场比赛，这袋烤肉就归你啦！”“哦！好吧，明天你只要正常发挥，我会兔子跑道上放香蕉皮，让她摔跤，冠军就非你莫属啦！”乌龟和狐狸，你一言我一语，不料对话都被藏在树后的老虎听见了，老虎若有所思地走了。

比赛那天，小动物们都跑来围观，当然包括老虎。比赛正式开始，兔子像风一样冲了出去，不料冲到半路，就踩上狐狸放的香蕉皮滑倒了。糟糕，兔子的腿扭伤了！可它忍痛站了起来，一瘸一拐地继续跑，只是速度大大降低了。不一会儿，乌龟就轻松地追上了兔子。“兔子啊兔子，没想到你也有今天！”乌龟嘲笑道。等兔子到达终点，乌龟早已到了。可兔子不伤心，心想：坚持就是胜利，我没有因为脚扭伤就放弃，而是坚持到了最后。

宣布结果的时候，老虎突然站了出来，把昨天听到的“阴谋”一字不漏地说了出来，然后对裁判说：“我的话说完了，现在就请您宣布冠军是谁吧。”裁判停了片刻，然后宣布冠军是兔子！后来，乌龟成了“老鼠过街，人人喊打”的对象。

这个故事告诉我们：做事要脚踏实地，不要一味想着作弊。

指导老师 周欢

### 去年的春节

501班小记者 王子琼

今年春节，因为疫情，我只能待在家里度过，没有走亲访友，显得冷冷清清，所以格外怀念去年春节。

那真是令人兴奋的一天！街上人山人海，人们都在大采购。孩子们在街边买糖葫芦、红气球，大人们则为春联和烟花爆竹的价钱争论不休，好一派热闹的景象！爸爸对我 and 姐姐说：“把浆糊拿来，我要贴春联了。”我们马上拿来浆糊，只见上联是“春雨丝丝润万物”，下联是“红梅点点绣千山”，横批是“春意盎然”。

接下来，是我最喜欢的环节——包饺子和吃饺子，毕竟我是个资深吃货！妈妈先把馅儿放在饺子皮中，再用勺子按了按馅儿，接着把馅儿弄得圆圆的，然后把饺子皮对折，使劲一捏，最后将两边的饺子皮挤向中间捏褶，包出来的饺子就像个小元宝似的！包完饺子，就可以下锅啦！我急忙把一个煮好的饺子放到嘴里，吃得津津有味，真是回味无穷啊！

那晚夜莺唱着温柔的歌谣，我安然入睡。希望明年又能过一个热闹的春节！

指导老师 戴姗姗

### 妈妈我想你

201班小记者 顾瑶瑶

妈妈生病了，昨晚她坐火车去长沙看病。

今天早上我到了学校，坐在座位上，忽然想起妈妈去了长沙，一下子就伤心地哭了起来。她没有告诉我生了什么病，我只知道从一年级开始，妈妈每天都要吃药，还要定期去长沙复查。我越想越担心、越想越难过，哭得停不下来。好多同学围过来安慰我，可我直到上课了还在抽泣。下课后，周老师过来问我：“你为什么哭？”我把妈妈去看病的事告诉了周老师，她安慰我：“妈妈只是去定期复查，而且这么远的地方能一个人来去，说明病得不严重，你不用担心。说不定今天你回到家，妈妈就已经回来了。”听了周老师的话，我悬着的心有点放了下来。

妈妈，我想你，我盼你早点回家，每天都健健康康的！

指导老师 周艳

### 美妙设想

503班小记者 周雅萱

作业写完了，那就马上开始我的美妙想象吧。闭上眼睛，灵魂立马飞出我的身心，我想到……

如果我有一支魔棒，我要将这里的人们轻轻托起，带到一个安全的地方，等他们一觉醒来才明白家乡发生了什么；我要在暴雪降临的时刻，在空中画出一道温暖的红色之光，让暴雪悄悄停止，让焦急的人们可以安心回家过年；我要在猛兽般的洪水来临之时，顷刻间筑起一道坚固无比的大坝。

假如我有一朵七色花，我要撕下红色的花瓣，飞吧飞吧，让那些失去光明的孩子重新获得一双明亮的眼睛；我要撕下橙色的花瓣，飞吧飞吧，让我们的世界永远没有战争；我要撕下黄色的花瓣，飞吧飞吧，让流浪的孩子重回美丽的家园。

假如我拥有女巫神奇的扫帚，我会骑着它带我的朋友去天上看一看；假如我拥有魔力水晶球，我就去问一问许多我不懂的知识；假如我能进入童话世界，我要和丑小鸭成为朋友，让她不再孤独……

指导老师 周欢

### 肉肉历险记

501班小记者 卢欣悦

“咦？我的肉肉呢？哥，是不是你拿了我的肉肉？”“没有啊。”“那肉肉在哪呢？难不成长腿跑了？”“没错！我们就是长腿跑了！”肉肉大人得意地说。“整天呆在这儿无聊死了，我们要去外面看一看。”托盘护卫和鹅卵石将军说道。

于是，他们走呀走，走到一只兔子旁边。肉肉大人害怕地说：“兔子大哥，请你让一下，我们要去那边的马路。”过了一会，鹅卵石将军笑着说：“肉肉大人，那只兔子是玩具，大人不必担心。”说完，他们就朝马路走去。才走到马路中间，红灯就亮了，汽车飞快地驶来，不一会儿，几个鹅卵石士兵就被汽车撞飞了，肉肉大人赶紧带着他们跑回马路那边。

经过这次冒险，肉肉大人一行再也不敢出来了。“咦，我的肉肉怎么回来了，难道是我昨天看花了眼？”

指导老师 戴姗姗

### 小白兔

503班小记者 黄慧慧

如果有人问我喜欢哪种小动物，我会毫不犹豫地回答——小白兔。

小白兔全身毛茸茸的，特别讨人喜欢。它长着三瓣嘴，短尾巴，一双又红又亮的眼睛像两颗红宝石，两只又大又长的耳朵竖起来可爱极了！小白兔吃东西时真有趣，先用鼻子闻一闻，觉得食物没有问题才津津有味地吃起来。如果你把手伸到它嘴边，它会用舌头舔一舔，好像在说：“小主人，陪我玩一会儿吧！”

小白兔还会一项特殊的绝活——捉迷藏。周末我带它去小山坡吃草，刚把笼子门打开，它就跳出来，一溜烟不见了踪影。我满山坡地找呀找，等到太阳快要落山了，落日的余晖洒遍大地，还是没找到。我呆呆地坐在山坡上，不知如何是好。这时，一团雪白的东西飞速地向我跑来，撞入我的怀里。我定睛一看，是小白兔。我欣喜若狂地抱着抚摸它，温柔地指责道：“你这个小鬼，到处乱跑，害得我一通好找，你知道吗？以后不许乱跑了！”它把两只前爪拢在一起，那样子仿佛在求我饶恕它。

小白兔是那么可爱，看着它调皮的样子，我什么烦恼都忘记了。

指导老师 周欢

### 好斗的公鸡

601班小记者 祝亚鹏

周日，我和爸妈去奶奶家吃饭。吃饭时，我看到了精彩的一幕。

我家的公鸡高傲地挺着腰板，眼睛直盯着邻居家的小狗，好像要把小狗吃了似的。那只小狗也凶得不得了，四条腿一叉，发出“汪汪汪”的叫声，圆溜溜的眼睛四处转动，生怕公鸡偷袭。可是，回头再看那只公鸡，它边梳羽毛边喝水，得意地叫了几声，似乎一点儿也没把小狗放在眼里。小狗不服气，后腿一蹬朝公鸡扑过去。顿时，扬起了一地黄沙。公鸡轻盈的身形巧妙地躲过了小狗的偷袭，扑扑翅膀，高鸣一声奔向小狗，速度快如闪电，一下子就窜到小狗面前。还没等小狗反应过来，公鸡用尖尖的嘴巴，狠狠地啄了小狗几下，小狗惨叫一声，张开嘴巴往公鸡头上咬去。正当我认为公鸡要被小狗咬死的时候，没想到它头一偏躲过了攻击，又狠狠地啄了小狗几下。小狗招架不住，垂头丧气地走开了，公鸡则挺着高傲的身姿，在门口四处寻找对手。

好一只高傲的公鸡，好一只好斗的公鸡！

指导老师 蒋巧圆

### 会飞的蜗牛

402班小记者 彭沛琪

有一只蜗牛，它和别的蜗牛不一样。它背上没有壳，但有一对翅膀，而其它蜗牛都没有翅膀。如果你以为其它蜗牛会羡慕它，那就大错特错了，蜗牛们不以为然地说：“你不过有一对翅膀而已，蜗牛都是有壳的，你是怪物！”有翅膀的蜗牛说：“你们别瞧不起人，总有一天，我会拿到飞行比赛大奖。”于是，蜗牛报名参加飞行比赛，准备证明自己。

比赛的日子到了，蜗牛飞快地向前冲去，它超过了蜻蜓和蝴蝶，超过了其它参赛者，夺得了冠军。全场的欢呼声一阵高过一阵，那些嘲笑过它的蜗牛，羞愧地低下了头。观众们唱了一首又一首欢快的歌为蜗牛庆祝，比赛现场顿时变成了森林音乐会。

指导老师 竺心逸

### 国宝大熊猫

402班小记者 李新泰

“是猫不捕鼠，一双黑眼圈。要问最爱啥，最爱鲜竹叶。”你们知道这个谜语的答案是什么吗？没错，就是我们中国的国宝——大熊猫。

记得有一次，我和爸爸一起去动物园。当我看到大熊猫时，觉得它们可爱极了，一身黑白相间的毛，显得特别可爱，尤其是黑黑的眼圈，给熊猫增添了几分酷酷的感觉。

熊猫最爱吃鲜嫩的竹叶，但有些时候也会吃肉。每当看见饲养员拿着竹叶，它们都会在围栏旁流口水。如果有几只熊猫没吃到竹叶，它们就会跟饲养员发脾气，像是在说：“嘿，你们真坏！给它们吃，不给我吃，我再也不跟你们玩了。”每当我看到熊猫们吃得津津有味时，我的肚子也会咕咕叫。

虽然大熊猫十分可爱，但是随着人们破坏大熊猫的栖息地，大熊猫已经成了濒临灭绝的保护动物。为了那些可爱的大熊猫，我们应该努力地保护大自然，保护好我们的美丽家园。

指导老师 竺心逸

### 不服输的小男孩

602班小记者 陈建华

我，高高瘦瘦，一头干净利落的短发，一双囫囵有神的眼睛，一副威风凛凛的样子，显得神气十足。我喜欢笑，一笑嘴巴就成了月牙儿，露出一口整齐的大白牙。

足球场上的我，是不怕困难的“小马达”。每天半小时的训练，就算练到脚无力、汗流浹背、气喘吁吁，我也不叫苦叫累。瞧，我的“小宇宙”爆发了！我左脚向前、右脚在后，成“弓”字形，目不转睛地盯着球门，一脚踢出一个高远球，球迅速飞向球门右上方。守门员有点猝不及防，刚要扑上去，可因球速太快，他还没迈开步子，球已稳稳地进了球门。我和队友们欢呼雀跃起来！

我不但喜欢踢足球，还喜欢学习。有一次数学小测，我认真答题、分析题意，可最后还是错了好几题。不过我并未感到沮丧，而是更加努力学习，争取下一次取得优异成绩，让大家对我刮目相看。

这就是我，一个阳光、不怕困难、不服输的小男孩。

指导老师 汪肖燕

### 我和小胖

604班小记者 赵宇春

2030年，我成了科学家。我酷爱旅游，于是发明了能给旅游带去极大方便的高科技智能机器人——小胖。

一天，我准备去宇宙遨游，刚制定好计划，小胖就驾着宇宙飞船来到我面前。我坐了上去，和小胖一起来到月球。月球上有耸立的山峰、奇形怪状的石头，还有珍贵的土壤，我们立刻抓紧时间采集标本。突然，我打了一个寒战，好冷啊，原来在月球上经常会遇到寒流！小胖立刻打开伸缩式暖气囊，暖气囊上有3个按钮——红色按钮控制温度、绿色按钮控制湿度、白色按钮控制大小。小胖调高温度，我感到舒服多了。紧接着，我们来到一个黑洞前，刚到洞口，就被一股强大的引力吸了进去。小胖赶快释放超声波，干扰黑洞的强大引力，我们终于逃离了险境。

“现在我们去哪儿？”小胖问我。“带上在月球采集的标本，回地球研究。”我说。我们正准备启程，却碰到了许多外星人，他们的长相和地球人完全不一样，长着两个银色的头，每个头上长着6只眼睛、2个灰色的角，还有3根黄色的头发。我跟他们交流，却听不懂他们在说什么。小胖马上翻译：外星人说，欢迎来到月球，我们可以和谐共处，共同创造一个美好的大家庭。我立刻表示愿意和他们和谐共处。

回到地球，我长舒了一口气：这一趟月球之旅，幸亏有小胖相伴。

指导老师 袁盼盼

### 变形记

604班小记者 刘子翔

放学回到家，我发现桌上有一块糖，于是剥开糖纸，一口吃了下去。忽然，我发现自己长出了6条腿，头上还有一对长长的触角。

冷静下来后，我仔细看了一下，发现自己竟然变成了一只蚂蚁。我开始观察四周，发现平常不起眼的东西都变成了庞然大物。水杯像个超大型的游泳池，椅子腿像一根高耸入云的擎天柱。这时，我脚一滑，突然从桌子上掉了下去。那一刻，我以为自己完蛋了，睁眼发现竟然毫发未伤。这时我才想起，蚂蚁是摔不死的。此时，另一只蚂蚁向我走来。经过交流，我知道了它叫“乐乐”，要去草坪上寻找食物。一番思考后，我决定和它一块去。找呀找，我们终于找到了一块面包屑，美美地饱餐了一顿。吃饱后，还剩许多，该怎么办呢？乐乐做出了决定——把面包屑搬到蚂蚁王国去。然而，我们费了九牛二虎之力也没能抬起面包屑。这时，我想到一个办法——去蚂蚁王国召集伙伴来帮忙。果然，在大家齐心协力下，我们顺利运回了面包屑。

突然，一只大脚从天而降，向我们踩来。“呼——”我被吓出了一身冷汗，还好还好，原来只是一场梦。不过，这场梦让我知道了，只有团结才能胜利。

指导老师 袁盼盼

### 《不生气你就赢了》读后感

604班小记者 刘军天

你有没有生气过？你喜欢生气吗？我读了一本书，它让我深受启发。

生气是拿别人的过错惩罚自己，所以，人要少生气，学会原谅别人，从而善待自己。与别人发生争执的时候，要知道退让，这样可以解决许多问题，大事化小、小事化了。无谓的争执会浪费时间，宽容往往能使事情向好的方向发展。古人云：“大度集群朋。”少盯着别人的缺点，每一个人都是可爱的。微笑是宝贵的财富，是自信的标志，也是礼貌的象征。只要人人都献出一份微笑，人与人之间的沟通将变得容易，所以，在不生气的情况下，尽量微笑。

你有和谁闹过矛盾吗？有想过化解矛盾呢？虽然心里感到不愉快，有时候主动上前道歉，也有可能冰释前嫌、恢复友谊。每当我要生气时，心里总会想着一句话：莫生气，莫生气，人生就像一场戏。

指导老师 袁盼盼

### 我家的小小“动物园”

401班小记者 夏佳欢

我家是一个小小“动物园”。爸爸是一只“熊”。他胖胖的，就像一只高大的熊。他的力气很大，可以单手举起一个大箱子，还能抱起减肥之前的姐姐，可有60多公斤重呢！

姐姐是一只“大熊猫”。她肥肥的，非常爱吃。要是和她待上一周，一起吃饭，没准能胖3斤！我们都希望她减肥，她在众人的“打击”下，终于狠心开始减肥。

我是一只“小灰兔”，爱吃萝卜和各种蔬菜。我很爱吃生萝卜，吃起来很清脆，还带有一点点甜味！

啊！这个“动物园”可真有趣、真可爱呀！

指导老师 陈文思

### 世上只有妈妈好

501班小记者 邱博

“世上只有妈妈好。”这个暑假，我对这句话有了更深刻的理解。

妈妈是名普通工人，她工作时经常把手弄得黑乎乎的，或者回家时手上贴着创可贴。这个暑假，我去厂里帮她做了一些力所能及的事。妈妈的活很多，经常要加班，我去厂里，一来能帮她减轻负担，二来能加强记忆，因为要熟记许多型号的弹簧。我在帮忙干活时，常常发现妈妈目不转睛地刮毛刺，她生怕刮漏一个又得返工，这样就会浪费时间。尽管有时会受伤，但她还是忍着疼痛做下去。我问妈妈：“不痛吗？”妈妈回答：“再痛也要做，只要你和姐姐能够努力学习，妈妈付出的一切都是值得的。”以前我一直以为母爱就是保护、呵护，但今年暑假我知道了，母爱更多的是为儿女的前途勇往直前，不求回报地付出着。

指导老师 戴姗姗